

Előfizetési árak:

| | |
|---------------------------|--------------|
| A kiadónálban átvéve: | |
| Egész évre | 6 frt — kr. |
| Negyedévre | 1 50 — |
| Helyben naphoz átvéve: | |
| Egész évre | 8 frt — kr. |
| Negyedévre | 2 frt — kr. |
| Videkre postán szállítva: | |
| Egész évre | 10 frt — kr. |
| Negyedévre | 2 50 — |

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői és minden utáni napok kivételével.

A szerkesztőség és kiadóhivatal: Apaczai-utca 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadásra és megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyen szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, november 18.

Ítélet és igazság.

Néhány szegény ember áll a törvény előtt, hogy büne büntetését elvegye. Mindennapi dolog ez.

Ami fontosságot ad a dolognak, az, hogy három bíró s egy pár közhivatalnok a vádlott.

Rosszul cselekedtek, pénzt fogadtak el olyan dologért, amit ingyen kellett volna tenni, pénzt fogadtak el olyan dolgok kiszolgáltatásáért, amit meg kellett volna akadályozniok.

Ez csalás és a becsület megveti az ilyen tettet.

A törvény intézkedik ily esetekre vonatkozólag s a vádlottak bírái elé kerültek, bírái elé, kik a törvény nevében elítélik a gonoszt, bár ki legyen az, mert a törvény előtt mindenki egyenlő.

Egyenlőség! mily felséges eszme ez! Egyenlőség a jutalomnál, egyenlőség a büntetésnél. Szinte felemelkedik, magasabb látkörhöz jut az ész ez eszménél s a látkörből szét nézve elnyomjuk a sziv részvétét, mely mindég felindul embertársaink bukásánál s nyugodt lélekkel mondjuk *vétkezett — bűnhődjék*.

Ha a bizonyító eljárás befejeztetik, ha vétkesek az emberek, bűnhődni fognak tehát, bűnhődni anélkül, hogy a részvétre számot tarthatnának. Meg lesznek bélyegezve s ha letöltik fogságuk idejét, még sulyosabb büntetés vár rájuk, a társadalom megvetése.

Családjuknak szegyenkezve aggódva rejtett titka lesz az eset, barátjaiknak alkalom, hogy elforduljanak tőlük, ismerőseiknek kellemetlen emlék és sok gyenge jelleműnek eszköz, hogy hangosan kárhóztatva őket, magukat tisztáknak tüntessék fel. Ez az ítélet mindég így szokott történni s mindég helytelenül történik.

Nézzük csak a tényállást. Ezek a szegényes étellel küszködő emberek elfogadtak egy pár forintot olyan dologért, ami tiltva van.

A pontos ellenőrzés miatt kisült s ők — bukott emberek lettek.

Teljesen bukkottak, mert az a kör melyből származnak, melyhez tartoznak szigorúan ítélt becsület dolgában s szívesen ragaszkodik ítéletéhez. E társadalmi osztályban szaga van a pénznek s nem felejtik el ki mi módon jutott hozzá.

Nagy büntetés ez aránylag hibájukhoz, de azt mondhatjuk — hja! hibáztak.

Hanem ily esetekben nem tud könnyen megnyugodni az emberihév vér, vajjon mindenki megkapja-e érdemlett küntetését? A törvény előtt mindenki egyenlő! Szászrezeket sikkaszt valaki — öngyilkossá lesz, a törvény nem ítélt, a társadalom nem ítélt. Gyorsan váltják fel egymást az események, feledés borul a dologra. Egész községek koldusbotra jutnak egy uzsorás miatt — az illető könnyen kijátsza a törvényt; a pénznek nem mindenütt van szaga s a bűnös nyugodtan éli világát.

Más esetet mondok. Egy orvos vissza éll paciense bizalmával s meglopta azt.

A bűn el nem palástolható. Börtönbe került az illető. S ime a gentlemann a párbajhős rovott multuvá lesz. Ki tűnik, hogy zsarolt, erkölcstelen életet élt, difteritisz járványnál hanyag lévén, hat gyermek pusztult el a kórban, nem törődve betege állapotával az ugy tönkre ment, hogy később már semmi doktor sem segíté rajta és kérem dr. Korotnai mégis kerületi orvos maradt s e dolgairól senki sem tudott volna, ha ez új bűn fel nem fedti. Hol van itt az egyenlő büntetés. Pedig mekkora bűnök ezek?

És ha a most le folyó választásokat nézzük, melyről a külföld is megvetéssel szól, ha azt a sok elrablott szavazati jogot, megvásárolt lelket, a vallás ellen szórt rágalmakat tekintjük — hol találjuk mellette a büntetést. — *Mindenki egyenlő a törvény előtt, — de nem mindenki kerül a törvény elé.* — Naponként le le vágnak egy fattyu hajást a társadalom fájáról, de azt a férget mely a gyökeret rágja nem akarjuk látni, nem akarjuk hinni, hogy létezik.

Terjed a korrupció a nemzet társadalmának minden rétegében az a fő oka minden bajnak. — Terjed a korrupció a felső rétegben s itt mint hamis kártyázás üti ki ocsmány fejét. Egyik legelőkelőbb kaszinónk közel mult eseményei igazolják az állítást. — Terjed a hatalmon levőkről — nyilvánul a hatalommal való vissza élésben. — Most voltak a választások — ezt a paksust nem kell bizonyítani. — Terjed a nép közt, mint a fent jelzett szomorú s meg nem

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Camera obscura.

Melyben megláthatod Bihar vármegye képviselőit.

A t. Ház rövid időn meg fog nyilni: ideje, hogy képviselőinket bemutassuk. Kezdjük a legrégebben, tessék jól megérteni nem legöregebb, de legrégebben képviseli kerületét.

Kiss Albert, eddig comentióba birta *Székelyhidot*, most megingott lábai alatt a föld; nagyokat sóhajtott — régi szokása, — de hát vallatták a bugyelárist, meg a kágyai pinczét.

Segített ő magán másképp is; kieszelte, hogy most a választás előtt lesz legfűdősebb Diószegen a K o s s u t b szobrot leleplezni s oda viinni Kossuth Ferenczet.

Az el is ment és elmondta, hogy ő az apja fia, hogy ő fia az apjának, az apja meg apja neki, meg, hogy milyen keservesen ette ő a száműzetés kenyerét; azt nem mondta, hogy ki száműzte, de hát ez az érzékeny história a jó Diószegét megindította, rendületlen maradt, pedig az dönt.

A t. Házban már tudják kicsoda; az maradt; ő csinál mindent, legalább azt mondja. Lehet, hiszi is; ott tudják, hogy csak intrikál.

Élesd is hű maradt *Telegdi József*hez. Mikor még *Brachfeld* volt, jó gazda híreben állott; mióta *Telegdi* bizonyosan kitűnő törvényhozó. En ugyan erről az oldalról nem ismerem, de azt mondják: akinek az Isten hivatalát ad, eszet is ad hozzá.

Eddig egy ellenzéki gróf ajánlotta, mondván, hogy nincs ugyan vele egy párton, de nagyon derék ember. Most már maga lábán jár s elhitte, hogy a gróf igazat mondott; hát én meg nem vonom kétségbe.

A Tisza dinasztiaé Magyarország, a *Rigó* dinasztiaé Bihar, nem a vármegye, de a kerület; a Tisza dinasztia azon a jusson, hogy kié az egész, azé a rész: oda akarta plántálni egy tagját; de a *Rigó* dinasztia fűtyölt neki; a mi fészünköt bizony nem mossa el a Tisza.

A mult választásokra szépen ki volt fundálva, hogy *Rigó* Ferencz polgári jogait elvesztette. Most beszélj hát *Rigó*; előállt az ifjabb. *Ertsey*vel megbirt az is. Most erősebb ütőkártyát játszottak ki, előállt az idősebb.

Mindig az a panasz ellene, hogy ellopja az oláhokat. Tudják már, hogy lop — még sem tudják útját állani; mert hát jól tudja a számvetést, tudja, hogy 3.+2.=5: de azt is tudja, hogyha ötből elveszünk hármát kettő marad. Ilyen csekélységek fordul meg néha a választás.

Egyszer felesapott chinézernek s leirta *Ma-Fra-Tor* mandarin viselt dolgait; lett nagy gezéres *Peckingben*, de ép bőrrel menekült.

Azt hiszem most sikerül neki a katonák jobb élelmzését kieszközölni, mert hát a tapasztalásból tudja a legénység sorát; óva intem, vigyázzon, nehogy ott is actiót kapjon, mint a vármegyén.

Margitta is megúnta a régit, új kellett neki és talált *Orley Kálmán* személyében.

Különös carrier-t csinált *Orley*. Volt a vármegyén aljegyző s azt mondták, kitűnően

érti a közmunkát; azután úsztatott fát a *Berettyón*, azt mondták, kitűnően tud egyeztetni; azután lett nagybérő, azt mondták, kitűnő gazda. És ime csak most jött rá, hogy biz ő képviselőnek született.

Ha már én tőlem kérdezné, hogy mit gondolok róla, azt mondanám, lehet, hogy mindenben kitűnő volt, de az utolsó gondolat legjobb, és meg fogja látni, hogy igazat mondok.

Megnyerő külső szónoki képesség, alkalmazkodás, sok természetes s lehetőszen művelt ész, ez az mi neki pályát fog nyitni. Mert én azt hiszem, eddig nem találta meg az igazit. Mint szónokot egyre figyelmeztetem: ne beszéljen így kirem szípen, az a helyes nyelvrész ellen van; megválasztásához gratulálunk.

Leszkay Gyula eddig a debreczeni aranyifjuság kitűnősége volt, most *Berettyó Ujjalut* képviseli; nem tudom; mennyi ambíció van benne? megéri-e Budapesten is avval, hogy aranyifju legyen, vagy magasabbra tör?

Szúnogyh Szabolcsot buktatta meg; nem annyira ő, mint az elnézés. Azt hitték, hogy a tengelyt kell kenni, pedig ez *Berettyó Ujjalut* ban nem így van, ott a kereket kellett volna kenni.

Nagy hátrányára volt *Leszkay*nak, hogy a jezsuitáknál növekedett; de *Papp Elek* bebizonyította, hogy azoknál is nő fel igaz *Kossuth* gárdista, ki inkább kell a Sárreten, mint a debreczeni collégiumban nevelt mameluk.

A jó *Tenke* megbotránkozott azon, hogy jeöltje *Blaskovits* Sándor kopaszodik, holott még a bajusza sem nőtt ki; megfedkeztek *Csillag Annáról*, ki még az ember nyelvén is szórt tud növelni.

nyuló példa igazolja. — Az ügyetlen hurokra kerül, az ügyes él is uralkodik. — Így volt ez mindig, ha a korrupció uralkodott.

Nem szimplóma ez már, hanem maga a betegség, — a vallási állapot nélküli társadalom betegsége. Régen is volt hiba, de elbújt s ha felfedezték, ki irtották. — Ma fátyol nélkül jár a bűn s ha nem feltétlenül *kell* nem fejezi fel senki.

Hiába nem a szigorú törvények teszik becsületessé az embereket, hanem a jellem. — A jellem melynek erős alap kell melyre állhasson s példa mely mellett fejlődjön — Ha a hatalom is megfelelő magáról s helytelenül érvényesül nem védő, hanem elnyomó levén minden fontos alkalomkor, mint most is volt a választásoknál — ez a rossz példa fanyar gyümölcsöt terem; s ha emellett az egyedüli alapot, mely ezred éven Nevelte a haza nagy jellemeit — a vallást ki rángatják az emberek lába alul, ugyan miben birhatunk, hogy a veszett erkölcsöket sajnálja.

Furcsa a becsület vallás nélkül — álja ki a kisértést — minden napi példa mutatja. — Hitet az embereknek — intéző körök erős szilárd hitet s amely perczen ez megszületik, azon perczen meghal a korrupció, de másként soha.

Mert egyenlő a törvény előtt mindenki, de nem kerül elé mindenki s a kis bűnösök büntetése nem riasztja meg a nagyobbakat. — Ez az Igazság.

P.—y.

A hivatalnokok »szabad« meggyőződése.

A választási mozgalmak alatt feltűnt a különben csendes budai választásnál az a körülmény, hogy az állami hivatalnokok közül néhányan az ellenzék jelöltjét akarták támogatni. A dissidensek vezére Andreánszky Jenő dr., az operaház titkára volt. Gyűlésre hívta

Az idegeskedés mindaddig tartott még a sógor be nem igazolta, hogy neki van olyan flastroma, mi a szörtelességet befűdi; a se binye — de nem Buna — pénz beszél kutya ugat »setreaszke Blaskovits.«

Ifj. Balogh Ferencz olyan szerencsés, hogy noha már őszbe csavarodott, még is mint ifjabb képviseli Nagyszalontát.

Bizonyos vízi dolog kimosta a főszolgabírórságból; most meg ő rakott gátat a Tisza útjába, hogy a megvét el ne mossa.

Ellenfele a »muszáj újság« szerkesztője, úgy reménykedett, hogy lesz 200 többsége és lett 200 kisebbsége; hiába, a poéták rossz matematikusok, ebből a tanulság az, hogy Szalontán nem elég a szetreaszke, az éljen dönt.

Tisza István a Beóthy Áldsi örökébe lépett, elfoglalta Ugrát. Próbált ember. Volt már Erdélyben az oláhok, szászok, között, — Ugron kiugrasztotta; ment Zólyomba a tótok közé, vagy ő azokat, vagy azok őket megunták; most ide jött haza a magyarok közé.

A tótokhoz Szapáry plántálta be: Hol áll most Szapáry és Tisza István egymástól? Ha úgy nyövi a kerületeket, még elődje Áldsi hírére tesz szert.

Ellenfele előbb egy recipiált honpolgár volt, de paklizott, a választás előtt néhány nappal visszalépett; a Mór megtette kötelességét, a Mór — mehet.

Elkedvetlenítette az ellenzéki választókat, azután megjelent Szokoly Tamás, de már akkor a választók — tamáskodtak.

Tisza István mindig miniszter jelölt; csak nem jár úgy mint Móricz Pál, a múlt jelen, jövő finanszminisztere; komolyan készült, sokat tanult, de nem népszerű.

Össze a hivatalnokokat s biztatta őket vegyének részt az ellenzéki szervezkedésben, ne féljenek, Bánffy miniszterelnök neki magának mondotta, hogy nem akarja befolyásolni a hivatalnokok meggyőződését. Kevés ember akadt, a ki elhitte. Andreánszky úgy látszik elég naiv volt hozzá, — azt gondolta, hogy a hivatalnok is szabad ember Magyarországon. Csalódott, úgy járt, mint Kassits és Schmidt, a filozófus. Bánffy u. i. nemrég maga elé czitáltatta ad audiendum verbum s meg akarta leczkézteni. Andreánszky azonban erélyesen ríposztozva kijelentette, hogy ő politikai meggyőződését semmiféle hivatalért nem hajlandó felfüggeszteni. Ennek a barátságtalan párbeszédnek aztán az lett a következménye, hogy Andreánszky Jenő dr. lemondott az operánál viselt hivataláról.

A tanaságot könnyű levonni belőle.

Az áruló büntetése.

Mig a most lefolyt hirhett, »Magyar választások« történetében is párját ritkítja az a czinikus árulás, amelynek révén a kormánypart kezére játszott a biztos kerületét Vikár István, volt függetlenségi képviselő. Annak idején részletesen ismertette az esetet. Vikár u. i. a választás reggelén akkor, mikor az ajánlások már beadattak, pártjának óriási felháborodása közben, visszalépett és így Lévy Lajost egyhangulag képviselővé proklamálták. Győr vármegyében nyíltan beszéltek és a fővárosi újságok is kiírták, hogy Vikár István urat Lévy Lajos egyszerűen megvette. — állítólag egy dominiumot adott neki. — Ez ellen a súlyos vád ellen Vikár István úr ma, két hét múltán azzal védekezik a kormányparti M. U.-ban, hogy ő azért lépett vissza az utolsó perczen, nehogy a néppártnak alkalmat adjon arra, hogy diadalmaskodhassék a liberálistus felett. Ez a mentegetőzés — írja a Magyarország — Vikár István urnak szerencsétlen kapkodása a végső szalmaszálhoz. Bizonyítékaink vannak ugyanis arról, hogy Vikár István úr írásban és szóban is többszörösen kötelező nyilatkozatot tett arra nézve, hogy aze gyházipolitikai revíziót követelni fogja, a mint hogy annak idején az összes egyházipolitikai javaslatoknak ellene szavazott. A győri ügyvédi kamara egyébként ki fogja deríteni az igazi tényállást, mert értesülésünk szerint, Vikár Ist-

Illyés Bálint, úgy oda nőtt Barándhoz, hogy még gr. Korniss sem tudta kimozdítani.

Üres idejében költő, nem tudom, van-e, nincs-e üres ideje, ha azt is úgy használja, üres és nem üres ideje egyenlően kárba megy.

A közoktatási bizottság tagja; hiszen pap, ehhez kell tudnia, így vélekednek azok, akik még annyit sem tudnak hozzá mint ő.

Beóthy Áldzit inkább lehetne Ahaszverusnak nevezni, mert valóságos bolygó zsidó az az nem, bolygó, képviselő.

Nincs az a kerület, mit el nem koptat akár milyen igaz mameluk is, akkor tovább küldik, mint most Ugráról Belényesbe; ha ez is elkopik — megy tovább. Elődje megünnepelte névnapját, nem ugyan Gellért napját, de végső napját, már mint a képviselőségét.

Marjai Péter, egy Frátertől ragadta el a diadalt Hosszú-Pályában.

Nem is ő buktatta meg, mint inkább az magát. Fráter végezte az összeírást, úgy okoskodott, hogy Nagy-Létán jó lesz bőkezűnek lenni, az hallgat a szóra, kivált ha cseng; egyszer csak föllép a létai tiszteletes: ne hagyjuk a községünket, lón a jelszó.

Nincs Körözi, nincs Kolozsvári Kiss István, hát lesz Marjai Péter; van annak olyan öblös hangja, mint amazoknak.

Nem csak azért, de azt hiszem, különben is be fogja helyét tölteni.

Magyar Cséke nem lett hűtlen Goldis Józsefhez; Korda Andor a milyen hevesen indult, úgy megcsihült; fennhangon kezdte hamar elrekedni.

Azt mondják; az a legjobb asszony a kiroli legkevesebbet beszélnek. Ha ez áll a képviselőre is: Goldis lesz a legjobb.

ván ügyvéd ellen fegyelmi eljárást indított »erkölcsstelen üzérkedés« miatt. Igen helyesen.

Itt adjuk még hírül, hogy Vikár sajtópört indított a Duuántuli Hirlap ellen, a mely azzal vádolta, hogy eladta magát a kormányparti jelöltnek. Ügyvédje Komjáthy Béla országgy. képviselő.

Nagyvárad város közügyei.

Egy tégláégető-telep ügye.

Köblös Ferencz nagyváradai építő-mester a várad-olaszi nagytemető és papnevelde között egy tégláégető kemenczét épített, a nélkül, hogy a végleges építési engedély a kezei közt lett volna. Felebbezés folytán a miniszter az építést nem engedélyezte; de a nagyszabású égető telep már készen áll, csak üzembe kelene hozni.

Ujabb kérelem folytán a kapitányi hivatal az építkezési engedélyt ismét megadta, de a l. sz. püspökség, káptalan, papnevelde részéről ez alkalommal is meg lett felebbezve az engedély.

Nagyvárad város tanácsa tegnap foglalkozott a felebbezéssel s annak elutasítása mellett az építkezési engedélyt másodfokban megerősítette.

A kommandáns-réti temető bezárása.

A temetők rendezésének a kérdésével kapcsolatosan, felszínre került a Kommandáns-réten, a Gilányi-sor mellett levő temető ügye. A sirkert területét a nagyvárad l. sz. káptalan magáénak ismeri, amennyiben a telekkönyvben is a káptalan nevében áll a telek, azonban rá van jegyezve, hogy a tulajdonjog vitás. Ugyanis Nagyvárad városa szintén tulajdonjogot formál a temetőért.

A város most átirt a káptalanhoz, hogy a temetőben ez évi október hó 29-én hantolták el az utolsó halottat s mostantól 30 évig zárva marad a temető. Együttal tudatja Nagyvárad városa a káptalannal, hogy a temető tulajdonjogához való igényét mindaddig fenntartja, míg a bíróság végérvényesen nem dönt a vitás ügyben.

A tanács-ülésből.

Tegnap délelőtt Nagyvárad város tanácsa hosszabb ülést tartott, a melyen több fontos ügyet tárgyaltak.

Az utcák rendezése. A tanács egy évi haladékot kér a törvényhatóságtól az utcák rendezése és az utca vonalak megállapítására vonatkozó tervezet kidolgozására. A városi mérnöki hivatalban kevés a munkaerő s egy mérnöki állás betöltetlen, így nem képesek a szükséges munkákat elvégezni.

Mázsálók felállítására. B á c h y Gerő nagyvárad lakos az iránt folyamodott Nagyvárad városához, hogy a széna-piaczon, a város által kijelölendő helyen, a saját költségén szénamázsálokat állíthasson fel. A tanács megbizta a főmérnököt, hogy tegyen előterjesztést, mennyibe kerülne egy szénamázsáló és a barom vásár részére egy élő sulymérleg. Ha a főmérnök beadja jelentését, akkor határoz a tanács a B á c h y Gerő kérelme felett.

Ingyen gyógyszerek. A tanács tegnap megállapította, hogy a városi alkalmazottak és a szegények részére, a városi pénztár terhére Várad-olasziban a Korona és Szent István gyógyszertárakból; V.-Ujvárosban az Arany Sas és az Örangyal gyógyszertárakból; Katonavárosban az Oroszlán és Szent László gyógyszertárakból szerzik be a szükséges gyógyszereket.

A belényes-vidéki megvesztegetés.

— Első nap. —

— nov. 18.

A nagyvárad kir. törvényszék előtt tegnap kezdték meg L ó r i n c z János és társai bűnügyét.

A kir. törvényszék e napra következőképpen alakult: elnök: N a g y József; bírák: F a s-

sie Pál, Grám Sándor; jegyző: Marossy Endre. Tolmács: Veres János. A vádhatóságot Böhm Jenő képviselte. A védelem részéről jelen voltak; Hlatky Endre, Rádl Ödön és Kiss Dénes.

Vádlottak: Lőrincz János, Szathmáry Elek, Csala Gusztáv és Egyed Péter.

Mielőtt a tárgyalást megkezdénék ügyész egy indítványt tesz. Ugyanis Tenkő János panaszos egy levelet intézett az ügyészséghez melyben tudomására hozza, hogy a volt bíró leveleket intézett a tanukhoz, melyekben figyelmezteti őket, hogy ha igazat vallanak, ők is jövedéki kihágás alá esnek. Kéri ennél fogva ügyész megkérdezni, hogy megbüntethetők-e tanuk ily értelemben?

Védők határozottan ellenzik, mert szerintük a megkérdezés volna a legnagyobb befolyásolás.

Ügyész javaslatát a törvényszék rövid táncskozás után mellőzte.

Az eset a következő:

Lőrincz János tárkányi bíró 1892. őszén megengedte, hogy pálinkát főzzenek és ezért fejenként a jogosulatlan engedélyért 3—3 forintot beszédett és Csálának átadta, a ki még a pénzügyőri pecsétet is kiadta, hogy a visszaélést a hatóság fel ne fedezhesse. Ezenkívül még egy-egy véka tengerit szállítottak Szathmáryhoz. A pálinka főzési engedélyekért is jogtalanul pénzt és tengerit szedett, ellenkező esetben a már megérkezett engedélyt nem adta ki. Ezekért van megvesztegetéssel vádolva.

Egyed Péter fenesi bíró azzal van vádolva, hogy fát meg tengerit szedett be ezügyben szintén jogtalanul.

Bunta Gáspár miután a négerfalviak egy része nem kapott engedélyt, megmondta ezt az illetőknek és figyelmeztette őket, hogy tengerit vigyenek az engedély kieszközléséért Szathmárynak. Ez el is fogadta ezt s Bunta ezenkívül az engedély megérkezésekor szedett egy-egy frtot a biztosnak.

Szathmáry Eleket, 4 rendbeli megvesztegetés terheli.

Csala Gusztáv elnézés, a pecsét jogosulatlan kiadása és megvesztegetés vétsége miatt van vádolva.

A vádlottak kihallgatása.

Lőrincz János.

Elnök. Beszélje el, miféle visszaélések követték el az ön bírósága idején.

V. Az egészről semmit sem tud.

E. Maga önként jelentkezett, az ügyész előtt és bevallott mindent, mikor vizsgálati fogságban volt.

V. Ő meg volt ijedve, mert azt mondták, hogy míg nem vall, vizsgálati fogságban marad.

E. Többször is ki volt hallgatva. Elébe tartja a vallomást, mely szerint beismerte tettét.

V. Ezután is fenntartja, hogy rá ijesztettek és azért vallott.

E. Miért nem vonta vissza vallomását, mikor már szabadlábon volt?

V. Mert félt, hogy elfogják és lezárják.

E. Maga mint bíró adott engedélyt 2—2 napi főzésre?

V. Nem.

E. Tengerit szedett-e, hogy a főzési engedélyt megkapják?

V. Kidoboltatták, hogy járuljon a község hozzá, hogy utána járhasanak az engedély megnyerésének.

E. Kinek a kezeihez juttatta a beszédett értéket?

V. Az én költségeimre fel ment.

E. Mikor megérkeztek az adómentes főzési engedélyek, akkor miért szedett tengerit?

V. Kérem kevés volt a bírói fizetésem és sokat felemésztett a Váradra való ki és bejárás.

E. Hát Szathmárynál miért hagyott ötven forintot?

V. Kihágási bírság volt az, nem megvesztegetés.

E. Hát a szekér tengeriről mit tud?

V. Eladott a biztos urnak tengerit. Azt vitte be. 3—4 köből lehetett az.

Ügyész. Kéri a vádlottak a vizsgáló bíró előtt tett vallomásának felolvasását.

Jegyző. A háromszori kihallgatás jegyzőkönyvét felolvassa.

Rádl. Közben indítványt tesz. Felesleges felolvasatni az anteaktákat, melyek által csak hangulat keltést igyekeznek elérni. Kéri, hogy a többi iratok ne olvassassanak fel.

Ügyész. Határozottan visszautasítja védő azon állítását, hogy hangulatot akar kelteni, mert az ő álláspontja nem lehet más, mint kideríteni az igazságot.

Elnök. Kijelenti, hogy nekik kötelességük ez iratok felolvasása, mivel a vizsgálat során másként vallott a vádlott.

Jegyző. Folytatja a felolvasást.

Hlatky. Vádlotthoz azt mondta, hogy az előjáróság határozta el a tengeri szedést, kik voltak ennek tagjai?

Rádl. Felel a Hlatky kérdésére és becsatolja az első bíróság bizonyítványát, mely szerint tényleg a képviselőtestület határozta el a kidoboltatást és tengeri szedést.

Tomay Kálmán és Klein Mihály ellenőrök mit sem tudnak az egészről.

Délután.

Három órakor elnök megnyitja a tárgyalást. Az első vádlott Lőrincz János kihallgatását folytatja a törvényszék.

E. Felolvassa a vádlottnak a vizsgáló bíró előtt tett további vallomását, melyben visszavonja előbbi vallomásait és visszaesik ismét a tagadásba.

Fassie Pál zárt ülést kér az ügyész közreműködésével, mivel *Fassie Tódor* neve is előfordult a vizsgálat egyik jegyzőkönyvében.

Ügyész. Nem lát semmi akadályt.

Védők. Semmi akadályt nem látnak.

Egyed Péter vádlott.

E. Ön Fenesen bíró volt?

V. Igen.

E. A maga falujában szokták a pálinkát főzni?

V. Igenis, adómentesen.

E. Szoktak-e érte szedni valamit?

V. Őszel és tavasszal főznek; s bement Szathmáryhoz, kérdezte, mikor főznek és kikap engedélyt? A biztos megmondta, kinek adnak engedélyt. Ő ezt mondta az embereknek, hogy egynéhányan van, a többinek nincs. Erre őt felkérték, hogy adnak szivesen egy kis tengerit vagy valamit, csak lehetne az engedélyt kieszközölni.

E. Maga tehát megmondta az embereknek, hogy vigyenek egy kis tengerit, pénzt és fát a biztosnak, hogy megkapják az engedélyt?

V. Igen.

E. Ki vitte el a tengerit?

V. Miklós István és Miklós János.

E. Hát a fát kik szállították be.

V. Azt nem tudja.

E. Váltott-e maga fát, szálját egy-egy forintért?

V. Ha többiek úgy mondják, akkor igaz, de ő nem emlékszik.

E. Maga kapta erre a nyugtát és maga fizetett?

V. Ugy gondolja. Ugy kellett lenni, ha úgy van beírva.

E. Maga vitte el a fát, vagy akinek váltotta?

V. Akinek váltottam!

E. Tehát így van?

V. Ugy kell, hogy legyen.

E. Volt már ekkor valami kellemetlenség?

V. Ekkor már forgott a baj.

E. Hát magának hány ember vitt egy forintot?

V. Hat vagy hét, még pedig, hogy fát vásároljak.

E. Hát aki ajándékba vitte, hány ember volt olyan?

V. Olyan nincs.

E. A fákból és tengeriből maradt magának valami?

V. Nem dukált neki semmi, nem is várt, nem is kapott egy szem tengerit sem a tyúkoknak.

E. Hogy mondta a biztos, hogy a fenesiek küldjenek fát?

V. Azt mondta, ha akarnak küldjenek egy

kis fát és tengerit, ha nem küldnek nem kapnak engedélyt. Így mondta Szathmáry Elek.

Védő. Mikor ez történt magának meg volt már az engedélye?

V. Nekem meg volt, már akkor ki is főztem a pálinkát.

Bunta Gáspár.

E. Emlékszik-e: 1892-ben maga bíró volt Négerfalván. Többeknek nem volt engedélyük adó mentes főzésre s tengerit hordtak össze?

V. A biztos lejött és mondta, hogy kiadják az engedélyt csak 7 vagy 8 embernek nem jön. Ő erre mondta, hogy folyamodják meg. Az emberek mondták is, hogy jó lenne, ha egy kis tengerit összehordanának a megfolyamodásért. Ők nem sajnálják.

E. Az emberek megkapták az engedélyt?

V. Hallomásból tudja, hogy megkapták.

E. Arra emlékszik-e, hogy többedmagával Belényesen volt és Csálának 3 véka lisztet adtak? Miért kapta ezt?

V. Csala mit sem tudott erről; ajándékba vitték Csak azt mondta neki Csala, hogy ha méretlen edényeket talál, megbüntetteti 50 forintig.

E. Csak azért vitték, hogy figyelmeztette magokat?

V. Igen mert jót tett velünk.

Fassie. Mért nem vittek máshova is?

V. Ide is csak azért vittek, mert jót tett velük.

E. Másodizben ki csinálta meg a kérvényt?

V. Nem tudja; ő a biztosnak szólt.

Szathmáry Elek.

E. Miféle módja van az adómentes pálinka főzések kieszközlésének? Ön mint p. ü. biztos tudja ezt.

V. Kezdetben összeírják az előjáróságok, beküldik a pénzügyőri szakasznak; innét felterjesztik a biztoshoz, és az igazgatósághoz.

E. A biztos mit csinál ez ügyben?

V. Megvizsgálja a szakasz adatait és felterjeszti az igazgatósághoz.

E. Az engedély és megtagadás Önhöz jut?

V. Igen. Kézbesítés végett.

E. A tárkányiak és a Jégerfalviak közt megesezt, hogy nem kaptak engedélyt s ön ezek kieszközléséért fát és tengerit kért.

V. Valótlan az állítás.

E. Emlékszik-e, mikor Lőrincztől egy kendőből pénzt vett át?

V. Ilyen czimen nem kapott sem pénzt, sem fát.

E. Hogyan történt, hogy ön mégis fuvar czimén egy összeget küldött Fenesre?

V. Vittek neki fát és ezért fizetett.

E. Ezt csak akkor fizette, mikor a fa be volt szállítva és ön vád alá, illetve fegyelmi vizsgálat alá volt helyezve.

V. Ez nem áll. Én előbb fizettem, 9 frt 90 krt.

E. Tengerit vittek-e önnek, vagy vitt-e valaki?

V. Igen, a piaczon vett, előzőleg a püspökségi uradalomtól. Ekkor és még később kapott 8—10 köblöt és hazavitte.

E. Mért szállította ezt el más padlásra?

V. Mert nem teljesítette szerződésbeli kötelességét. Különben is benne van a szerződésben, hogy nem szabad tulterhelni.

Fassie. Ajándékot fogadott-e ön el ez ügyben.

V. Mem.

Ügyész. Milyen czimen fogadott ön el pénzt?

V. Ilyen czimen nem fogadott el. Lehetséges, hogy bírság pénzt hoztak, de ő határozottan erre sem emlékszik.

E. Vett-e ön tengerit, Belényes, Tárkány, vagy Fenes vidéki emberektől?

V. Nem emlékszik.

Csala Gusztáv szemlésez.

E. Beszélje el azt, hogy a pálinkát tiltottan főzték s ön a kijátszás végett átadta a pecsétet.

V. Ő nem tudja, mert a pecsét ellenőrzés alatt áll.

E. Az az ön felügyelete alatt áll?

V. Igen.

E. Ön két napi jogosulatlan főzés után is-

mét lezárta a sisakot s ön fejenként 3 frtot kapott.

V. Erre nem emlékszik s nem is felel meg a valóságnak.

F a s s i e: A vádat tagadta ön. Az ön terhére az ellenőrzés hiánya mutatkozik. Mi hát az ön kötelessége?

V. Szolgálatjuk alatt meggyőződjenek, hogy a kincstár meg nem károsított. Ellenőrzi az alszakaszt, szolgálatjukat tekintve.

Ü g y é s z: Emlékszik-e, hogy a szakasz egyszer Tárkányban felejtette a pecsétet?

V. Nem emlékszik erre.

Különb en ez a vádolt is tagadásban van.

Ezután a tanúk kihallgatására került volna a sor, az ü g y é s z r o s s z u l l é t e miatt elnök a tárgyalást holnapra halasztotta.

UJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch park) nyitva ma d. u. 3—5-ig 20 krért. Más időben 50 kr.

Novemb. 19. A biharm. nőegylet árvaházának megnyitó ünnepélye és az »Erzsébet« táncestély.

- 21. A Kereskedelmi Csarnok bázi estélye.
- 22. Szűts Izsó és dr. Sarkadi Lajos felolvasásai az iparos segédek továbbképző tanfolyamán.
- 23. Sajtótárgyalás Wledényi Schankebank Károly ellen.
- 25. Miss Mary Forrest hangversenye a Fekete Sas nagytermében.
- 29. Dr. Szombathy István felolvasása az iparos segédek szaktanfolyamán.

December 13. A Gyermekbarát egylet közgyűlése.

A királyné nevenapja.

Árpádházi Szent-Erzsébet emlékünnepe hagyományos kegyelettel üli meg századok óta a magyar nemzet; — kétszeres buzgalommal azóta, mióta együtt ünnepelheti égi patronája emlékezetével felséges asszonya, királynéja nevenapját. Az aki a bú és öröm napjaiban annyiszor kimutatta e nemzet iránt való szeretetét, aki azokban a nehéz időkben akárhányszor mint közvetítő állott az ország és annak fejedelme között, — méltán tarthat számat a nemzet osztatlan hálájára. Nyolcz esztendő óta szomorú emlékek közt tölti életét. A gyászt, mit fia halálakor magára öltött, még ez ezredévi örömmünnepre sem tette le, — a nagy csapást nem tudja felejtetni. Kérjük az ő névünnepe a magyarok Istenét, adjon enyhülést fájdalomainak s tartsa őt meg nemzetünk öröme sokáig!

* **Kitüntetés.** A király Halkóczy János kassai kanonoknak a Ferencz-József-rend lovagkeresztjét adományozta, Magyar Gábor szegedi kegyesrendi főgymnáziumigazgatót pedig a főigazgatói czimmel tüntette ki. Mindakét kitüntetés a hivatalos lap mai számában van.

* **Beteg kanonok.** Petrovich Ferencz prépost-kanonokot, aki már régebben betegeskedik, — mint részvétellel értesülünk — az elmúlt éjjel újabb szédülési roham érte. Esméletét vesztette. Rokonai a legrosszabbtól tartva orvost és papot hívtak, ki fel is adta neki az utolsó kenetet. Hajnal felé jobban lett valamivel a beteg, de az imminens veszedelem még nem mult el egészen. Tartós jobbulást kívánunk neki.

* **Az orléansi hercegi pár Kisjenőn.** Fülöp orléansi herceg nejével, Mária Dorottya főherceg asszonnyal, az arad-csanádi vasút külön vonatán Kis-Jenőre érkezett. A pályaudvaron hivatalos fogadtatás nem volt, de az egybegyűlt közönség lelkesen üdvözölte az új házaspárt. A hercegi pár tegnap reggel már 5 órakor ébren volt s a fél 8-kor tartott mise után a vadászterületre, a feketegyarmati erdőbe hajtattott. Fülöp herceg azonnal kitűnő

lövőnek bizonyult. Alig lépett a kisjenői társaság néhány tagjából és az összes uradalmi tisztviselőkből álló vadásztársaság a vadászterületre, amint a herceg egy ritka szép őzbakot körülbelül 140 lépésnyi távolságból egy jól irányzott lövéssel leterített. A társaság a vadászat végéig a legkitűnőbb hangulatban volt. A hercegnő, aki fegyverét nem használta, mindig férje oldalán volt. Pont 12 órakor szolgálták föl a gyarmati erdőben az ebédet, mely alkalommal Libitsjóságigazgató lelkes pohárköszöntőt mondott a hercegi párra. Fülöp herceg az ovációért szívélyes köszönetet mondott s vadásztársaiért üritette poharát. A vadászat esti 5 órakor rendkívüli eredménnyel végződött. 354 nyul, 60 fácán, 8 őzbak, 1 róka, 1 vadmacska és 2 vadszalonna esett zsákmányul.

* **Kedélyes névestély.** Széchenyi Jenő kanonok vendégszerető házánaél előkelő vendégsereg gyűlt össze a házigazda névünnepe alkalmából. A többek közt ott volt Beöthy László főispán, a megyei képviselői és előkelőségei közül többen. Beöthy László főispán szép szavakban éltette a vendégszerető házigazdát, a ki viszont vendégeit köszöntötte fel. A kedélyes estély késő éjjelig tartott. A finomnál-finomabb édességeket az Alacs és Ritter jóhírű czukrász czég szolgálta fel.

* **A miniszter kiküldötte.** Bályok község képviselőtestülete mederrendezés céljából szakközleg kiküldését kérte a kereskedelmi minisztertől, aki most válaszolt a község kérelmére. Tudatja, hogy a helyszíni felvételek megejtése és a szükséges műszaki tervzet elkészítésével IX. m. kultur mérnöki hivatalt alkalmilag megbizta.

* **Tizenegy tüzeset egy tanyán.** A megyében fekvő Jákó Hodos községhez beosztott Uffalu vagy Vaypusztán Kepes Nándor birtokosnál ez évben 11 tűz eset véletlen vagy szándékos gyújtásból ered-e? Nagyon kívánatos volna annak földerítése; mert ha gyújtás? — Akkor két okra vezethető vissza; — és pedig: lehet a cselédjei vagy munkásai között a pyromaniában szenvedő beteg, — b) Vagy antiszemita. Az első esetben pontos megfigyeléssel fölismerhető lett volna a gyújtogató; — mert az ilyen el nem titkolható gyönyörrel bámulja a a tüzet. — S minthogy megtörtént, hogy a leégést cseléd lakok fedelét készítő ácsok, és munkások jelenlétében — benn a tanyában, fényes nappal is gyuladt ki a tüz, a pyromanikus beteget föl lehetett volna ismerni, — de ez nem történt. Ha pedig zsidó gyűlölemből gyújtott az illető? — Azon esetben félni lehetne a gyújtogató folytatásáról, — és ez veszedelmes állapot lenne és mindent elkelene követni ennek kitudására és megakadályozására. Bosszúból való gyújtogatóra alig lehet gondolni, — miután Kepes cselédjei és munkásaival emberiesen bánik, a mi a bosszuállást kizárja.

* **Tolsztoj Leó Szibériában.** Az oroszok legnagyobb írójáról hihetetlenül hangzó hír érkezik. Lembergier lengyel lapok azt a Pétervárról vett szenzációs hírt közlik, hogy az orosz kormány vádat gyűjt Tolsztoj Leó gróf ellen. A kormány azzal vádolja őt, hogy előmozdítja a szekta-ügyet és romlással fenyegeti az orosz állami egyházat. Az orosz kormány Tolsztojot valószínűleg Szibériába fogja deportáltatni.

* **Megtagadott kérelem.** Biharvármegye törvényhatóságának szeptemberi közgyűlésén elhatározták, hogy felirat alakjában kérni fogják a kereskedelemügyi minisztert, miszerint a törvényhatósági utak építésére szükséges fedanyagokat az államvasutak a jelenlegi tarifánál olcsóbban szállítsa. Hasonló kérvényt intézett a miniszterhez több vármegye törvényhatósága. A felirat azonban nem vezetett eredményre. Vöröss államtitkár leirata tegnap érkezett meg

a vármegyéhez, a melyben kijelenti, hogy az utak építéséhez szükséges fedanyagok tarifája már is tetemesen le van szállítva a II. kivételes dijszabás tétéleire. További mérséklést különben azért sem engedélyezhet a miniszter, mert most is majdnem az önköltség összegéig redukálták a fedanyagok tarifáját.

* **A debreczeni »betegsegélyző« pénztár küldöttei Nagyváradon.** A kezdet nehézségeivel küzdő »debreczeni betegsegélyző« pénztár küldöttei (hármán) tegnap Nagyváradra érkeztek a váradi pénztár megvizsgálása végett. Az itt tapasztaltak valósággal meglepték a küldöttség tagjait és elragadtatással emlékeztek meg róla. Este a váradi »betegsegélyző-egylet« igazgatósága tiszteletökre társas-vacsorát rendezett a Demetrovits vendéglőben, melyen az igazgatósági tagok valamennyien résztvettek. Szellemes felköszöntőkben nem volt hiány. Az első toasztot Láng József elnök mondta, ki lendületes szavak közepette üritette poharát azokra a vendégekre, kik bizalommal fordultak hozzáik váradiakhoz. A küldöttség tagjai itt ismét kifejezést adtak pohárköszöntőjükben elragadtatásuknak s megköszönték a váradiak szives vendéglátását. A vacsora féli 11 órakor ért véget.

* **Az olasz foglyok váltásdíja.** A Corriere della Sera hire szerint az olasz kormány Meneliknek szabadon bocsátásáért tíz millió lírát fizet; Menelik visszaadja az olaszoknak azt a gőzhajót is, melyet a sóiaiak elvettek tőlük.

* **Nagyváradiak Afrikában.** A nagyváradi felső kereskedelmi tanintézet 1897. évi márczius—április hónapokban keleti tanulmányi utazást rendez, mely felöleli Európának, Ázsiának és Afrikának egy részét. Az utazás Budapesten kezdődik és következő pontokat érinti: Trieszt, Velence, Brindisi, Korfu, Alexandria, Kairo (ghizei pyramisok), Izmaila, Suez (szuezi csatorna), Porto-Szaid, Jaffa, Jeruzsálem, Kandia, — esetleg egy délgörögországi kikötő, — Ankona, Fiume és Budapest. Az utazás összes költségei, beletudva a vasuti és hajószállítás díjait, utközben, valamint az egyes állomásokon az étkezést, elsőrangú szállodákban a lakást, o. é. 400 forint (négy száz forintban) állapították meg. Megjegyzendő, hogy az utazás lehetőleg mindenütt külön vonattal és kizárólag az utazás céljaira bérelt elsőrangú külön hajón történik; és az igazgatóság teljes felelősséget vállal az uti-társaság kényelmes elhelyezése és kifogástalan ellátása iránt. Részletes tervvel, ugyszintén megkeresésekre felvilágosítással szolgál Propper N. János, keresk. akadémiai igazgatója.

* **Az első magyar orvosnő.** Említettük már, hogy gr. Hugonnay Vilma doktornő zürich oklevelének nosztrifikálásért folyamodott a válás-közoktatásügyi miniszteriumhoz. A miniszterium a nosztrifikálást a három orvosgyakorlati vizsgálat letevéséhez kötötte.

* **Tűz a »Ferencz József« laktanyában.** Alig két éve, hogy a 15. huszárezred beleköltözött a Nagyvárad városa által félmillió forintból épített diszes lovassági laktanyába s máris tegnap harmadszor gyuladt ki az istálló teteje s fenyegeti elpusztítással a tűz a nagy épület-csoportot. A katonai parancsnokság szigorú rendeletekben intézkedik, hogy könnyelmű gondatlanságból tüzvész ne keletkezzék, de ugy látszik, hogy a szigorú rendeleteket nem nagyon tartják be. — Tegnap délben 12 óra tájban a laktanya egyik istállójának a padlásáról sűrű füst szállott ki a cserepek közt. A mint a tüzet észrevették, értesítették a tüzoltókat s a katonai készenlét addig is hozzáfogott a tüz oltásához. A tüzoltók csakhamar megérkeztek és sikerült a padláson összezsufolt égő szénát eloltani, mielőtt a lángok a tetőzeten kicsaptak

volna. A kár mintegy 200 frt, de az épület biztosítva van. A katonai paranssnokság és a rendőrség azonnal megindította a vizsgálatot, hogy kiderítsék a tűz keletkezésének okát. A délelőtti folyamán egy huszár káplár és négy közhuszár dolgozott fenn a padláson. Mind az öt katona erősen tagadta, hogy szivaroztak volna a padláson; de az egyiknek a zsebében találtak egy csomag gyufát. Természetesen erre háritották az egész bajt. Szegény fiu, mikor látta, hogy ő kerül bajba, összeütölte a bokáját az ezredes előtti tisztelgés után kivallotta a dolgot:

— Jelentem alásson vitéz ezredes ur, a káplár ur egész délelőtt a gerendán ülve cigarettázott a padláson.

Érdekes világot vet a kaszárnyában uralkodó szokásokra a szegény katona nyilatkozata, mikor azt kérdezte tőle Popolczy Ferencz rendőr alkapitány, hogy „miért tart a zsebében gyufát.

— Az öreg katonák (akik előbb vonultak be) kérnek gyufát tőlünk s ha nem adunk, ütlegetnek.

* **Egy ponyva irodalom elkobzása.** A budapesti ügyészség indítványára csak a napokban ítélte el az egyik fővárosi járásbíró az az Szilágyi nevű ifjút, aki verskötetében »Éjféli mise« című alatt egy költeményt közöl, a mely telve van a legundorítóbb aljasságokkal s mélyen sérti a katolikus hívek vallásos érzületét. A trágár verset a »Népszava Naptár« közli, miért is a budapesti sajtóügyi vizsgáló bíróság vallás elleni kihágás miatt a naptár összes található példányainak elkobzását rendelte el.

* **Vasuti várótermet kérnek.** A belényesi vasut építésére már régen sok a panasz, hogy a vonal irányának és állomásainak megállapításánál nem elég körültekintéssel jártak el s nem tisztán a lakosság közérdekét vették zsinórmértékül. A vasut által érintett járasok egyikének központját: Magyar-Cséket sem méltatták kellő figyelemre s állomással nem látták el, hanem egy jó távol fekvő őrháznál feltételes megálló helyet létesítettek. Magyar-Cséke és környékének intelligenciája most kérvényt adott be a kereskedelmi miniszterhez, a melyben rámutatnak, hogy a nagy forgalmu (évenként 7—8000 utas) Magyar-Cséke közszéknél nincs állomása, csak mint megállóhely szerepel s az utasok részére nincs váróterem. Kérik a kereskedelmi minisztert, hogy Magyar-Csékén II. és III. osztályu várótermet építtessen. A kérelmet a főszolgabíró is támogatja.

* **Agyonlőtt vadász.** Fbis temesmegyei közszéknél, mint levelznök írja, a napokban Kendefi segédjegyző és Jergül Ferencz kovácmester együtt mentek vaddisznó lesbe a közelfekvő erdőszéknél. Alkonyatkor Kendefi elhagyta helyét és társa felé ment, a ki homályban vadnak nézte s rálőtt, Kendefi holtan rogyott össze. Kovács rögtön a faluba sietett s maga jelentette be a bíróságnál a szerencsétlenséget.

* **Szerencsétlenség.** A Moskovits Adolf és fia szeszgyárában tegnap este szerencsétlenség történt. A gépész egy petroleum lámpával járkált s az kezében explodált. Az égő petroleum egyik kezét teljesen összeégette. Az orvosi segélyben dr. Altman Jakab a betegsegélyző egyület keresett orvosa részesítette, ki készséggel hagyta ott az éppen folyamatban levő bankettet, midőn orvosi hivatásának teljesítésére felkérték. A megégett kézzel a bőr egészen levált s valószínűleg több hétig súlyos betegen fog feküdni a gondatlan gépész.

x **Kárpáti Miklós helybeli fiatal kereskedő üzleti hirdetésére e helyen is felhívjuk olvasóink figyelmét, miután nevezett cégnél mindenemű női és férfi divatcikkeket a legutánysabbban szerezhethi be.**

Gyilkosság a szomszédban.

Elásott holttest.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó büntényre jött rá tegnap a csendőrség, hosszas kutatás után a szomszédos Hegyköz-Száldobágy közszéknél. Egy hetekkel előbb eltűnt szegény öreg asszony meggyilkolt holttestét találták meg elásva.

A tetteseket még nem sikerült ugyan kézrekeríteni, de az erélyesen folytatott vizsgálat valószínűleg a törvényszék elé állítja a kegyetlen gonosztevőket, a kik meggyilkolták a szegény asszonyt. Lehet, hogy a csendőrség egy nagy családi tragédiáról lebbenti fel a fátyolt.

A meggyilkolt özvegy.

A szegény áldozat. Özv. S z a b ó Sándorné gyakran, majdnem minden nap bejárt Nagyváradra egyet-mást eladni. Különösen arról ösmerték sokan Nagyváradon, hogy kisütőn főtt pálinkát hozott be eladásra, ismerős házakhoz.

Özv. S z a b ó Sándorné vagyonos asszony volt Száldobágyon. Egyedül élt egy férfi és egy leány cselédjével, a kik otthon a házi dolgot végezték, míg a meggyilkolt szegény asszony Nagyváradon járt. Nagy rokonsága van a közszéknél, de ő nem sokat törődött velük s dacára a többszöri hívásnak, nem ment hozzájuk lakni, hanem megmaradt a külön háztartásában.

Az eltűnés.

November hó 6-án szintén bennjárt Szabóné Nagyváradon, a heti vásár alkalmából. Ösmertőseinek elbeszélgetett s nagyon ráesteledett. Utközben még betért egyik ösmertős családdhoz, ahol nem akarták a sötét éjszakában utra eresztetni és marasztalták éjjeli szállásra.

A szegény öreg asszony semmiképpen nem akart maradni s kijelentette, hogy megyen haza, máskor is elmaradt éjjelre.

— Megsegít hazáig a jó Isten; nem félek senkitől, mondá s kis motyójával neki indult a sötét, lucskos éjszakának.

Másnap nem látták sem a faluban, sem Nagyváradon. Mivel soha nem szokott elmaradni otthonától, az egész faluban fel tűnt a szegény öreg nő távolléte. Kutatták, keresték, de nem volt sehol.

Az eltűnés híre Nagyváradon is elterjedt. A rögtön megindított vizsgálat egy hajszálnyit sem tudott kideríteni az eltűnésre nézve.

A rokonok osztozkodása.

Eltelt egy hét, de még mindig találgatják a rejtélyt.

Közben az eltűnt asszony házatól egymásután veszték el a különböző tárgyak, élelmiszerek. A rokonokra nem gyanakodtak, a két cseléd pedig tagadott, mint a parancsolat.

A rokonság látván, hogy az öreg asszony nem jön vissza, osztozkodni kezdtek az eltűnt S z a b ó n é vagyonán s csak akkor látták, hogy a háznál, az ezelőtti megrakott kamrában csak itt-ott van valami; nagyobb öszszegű tárgyak nincsenek sehol.

A csendőrség a nagobbmértvű lopás tettesekre is kiterjesztette a vizsgálatot, de a legszorgosabb kutatás sem vezetett eredményre.

Holttest a gödörben.

Az eset a kis közszéknél általános megütközést keltett, mert nem tudták mire magyarázni az öreg asszony eltűnését.

A szakadatlan vizsgálat végre tegnap eredményre vezetett. **Megtalálták az eltűnt szegény özvegy holttestét a saját telkén egy gödörben elásva. Meg volt fojtva.**

A közszéknél csakhamar híre futott a gyilkosságnak s nagy izgatottságot keltett a lakosok között.

A gyilkost még nem sikerült kipuhatolni a

csendőrségnek. A vizsgálatot nagy erővel folytatják.

Az orvos-törvényszéki boncolást tegnap ejtették meg a helyszínén.

EGYESÜLETEK.

Meghívó.

A biharmegyei és nagyváradai nőegylet összes tagjait ez uton is felkérem, hogy a folyó hó 19-én délelőtt 10 órakor az olasz-i róm. kath. templomban tartandó hálaadó isteni tiszteleten; ugy délelőtt 11 órakor a kibővített árvaház felavatási ünnepélyén megjelenni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1896. november 18.

Báró Gerliczy Félixné,
elnöknő.

A biharmegyei nőegylet ünnepélye. A biharmegyei és nagyváradai nőegylet, melynek áldásos működését oly sokan érzik, ünnepet ül ma, felséges védasszonyának, a királynének névnapján. Hosszu évek alatt a tagok is mások jótékonyasága által összegyűlt pénzből kibővített árvaházat fogják felszentelni, méltó ünnepek között. A humanizmus diadalát látjuk ebben az ünnepélyben, melynek megalakító, létrehozói azok a nők, kik nemes érzelmek által ösztönözve gyülekeztek özv. báró Gerliczy Félixné mellé. — Az ünnepély délelőtt kilencz órakor veszi kezdetét.

Ekkor fogja D e n c s János, cz. kanonok, plébános felszenteli a kibővített »E r z s é b e t« leány árvaházat.

Tíz órakor az olasz plébánia templomban ünnepélyes szent-mise lesz, melyen a nőegyleti tagok és az intézet növendékei testületileg jelennek meg.

A királynéhoz hódoló feliratot intéznek, melyben a nevét viselő, kibővített árvaház felszenteléséről értesítik.

Este a »Fekete Sas« nagy termében, fényes, tánczczal egybekötött hangversenyt rendeznek s ez lesz az ünnepélynek befejezése.

A biharmegyei és nagyváradai nőegylet működéséről a választmány 48 nyomtatott oldalra terjedő jelentést adott ki az 1893—1896. esztendőről. E jelentés élénk világot vet ez üdvös intézmény rohamos fejlődésére és áldásos működésére. Napról-napra gyarapodik, ugy a vagyont, valamint a tagok számát tekintve. Az árvaház állapota az 1895. év végén a következő volt: a) pénztári kezelés alatti vagyon 43,400 frt 92 kr.; b) alapítványi kamat követeles 240 forint; c) az árvaház értéke 15,000 forint; d) az árvaházi felszerelések értéke 1200 forint, összesen 59,840 forint 92 krajczár. Vagyon összegezés: I. segélyalap vagyona 23,544 frt 64 kr. II. árvaházi alap vagyona: 59,840 frt 92 kr. **Főösszeg 83,385 frt 56 kr.** Az 1891. év végén kimutatott 71,254 frt 96 krral összehasonlítva, a nőegylet vagyona ez idő alatt 12,130 frt 60 krral szaporodott. A tagok száma ez idő szerint a következő: **alapító tagok száma: 159, rendes tagok száma: 1341.** A jelentés elején az egyület működéséről és történetéről van megemlékezés téve, mely után a pénztári kezelés, kiadás és bevétel részletes kimutatása, továbbá az alapító és rendes tagok névsora következik.

IRODALOM.

A F é l i s t e n.

(Mesék a hónapos szobából.)

Irta: KÓBOR TAMÁS

(B u d a p e s t, Légrády testvérek)

A fiatal írói gárda egyik legkiválóbb tagját mutatjuk be, ha ugyan van rá szükség, a közönségnek. Még a három Xet se töltötte be, máris szép nevet vívott ki fenilletonistáink és novellairónk sorában. Csekélysé-

günknek nem igen van alkalma behatóbb vizsgálat tárgyává tenni »a fin desiece» irodalmát, de annyit azon szemelvényekből is mondhatunk amelyeknek neked óráinkba átolvashatunk, hogy Kóbor Tamás nemcsak jónevű, de rokonszenves író.

Ez alatt azt értjük, hogy van szíve; amivel korántsem banális frázist eresztettünk szelnek, hanem azt akarjuk mondani, hogy éppen nem tartozik a naturalisták azon sorába, akik könyörtelenül, hidegen, objektíve figyelik meg s írják le az emberi nyomor és bűnnek ennyi tanyáját s históriáját. Kóbor Tamás írói egyénisége megfelel nevének; a fővárosi élet elsőbb rétegeit tanulmányozza s írja le sok részvéttel, melegséggel s mély igazsággal. A történetek humoros oldalai daczára is lehetetlen közönyös szívvel olvasni ennek a szegény népnek történetkét, tragédiáit, amely az óriási léptekkel haladó(!) főváros rengeteg bérkaszárnnyait betölti. A nyomorúság, de különösen a nyomorból fakadó bűn és elvadulás részrehajlatlan föltüntetése nem legkisebb érdeme a kötetnek. Ha nem is csendül meg benne a hitnek az a vigasztaló hangja, amelyet Tamás bátya kunyhójában Becher Itozve gyönyörű regényében annyiszor hallunk s amely Balze Grandet Eugeriájában is a végső accordot képezi; jól esik legalább részvét a szeretet, melylyel a szerző szegény embereit környezi. Bennünket megvalljuk legjobban megthott »Az úr a háznál» novellája, ennek a betűszedőnek a története, akit szülei és testvérei istenitene, de csak azért, mert tartja őket s aki nem veheti el azt a szegény leányt, akit szeret, szülei és testvérei miatt. Szegény fiu tudja, hogy az irádszerű tisztelet és hízkelések, melyekkel körülveszik, pénzének szólnak s önzésből fakadnak. Pompás tükre a mai léha élet fölfogásnak »A blarage» című beszélyke, melyben egy becsületes nemes gondolkodású varróleány egy léha, lelkiismeretlen Don-Juant megtérít. Megengedi, hogy fölkeresse este lakására, sőt meg is vendégeli, de határozott modorával s néhány jól megválasztott szavával úgy féken tartja, mint egy gyermeket. »Mondja csak nem fél tőlem, az imert nőhódítótól? A lány nyugodtan tovább ment a lépcsőn és a legtermészetesebb hangon mondta:

— Már hogy félnék öntől, mikor egyedül vagyok!

Bun Béla kezdte magát ostobának érezni. — Hogy érti ezt?

Ekkor fordultak be a harmadik emeleten. S erre a kérdésre a leány megállt és keményen a szemé közé nézett Bunnak.

— Azt hittem, ezt mindenki érti. Én úgy értem, hogy egy egyedül lévő leánynak csak a jellemtelenségtől kell félni.

Ilyenformán a híres Don Juan került a leány hálójába. Persze csak nagy küzdelem után tudta elhatározni magát, hogy elvegye.

• Nem volt előtte semmi szent. A pénzt sem becsülte, az erényt sem becsülte. A társait sem becsülte, de egytől tartott: a b l a m a g e t ó l. Tudja ő, hogyan kaczagott az a társaság egy egy megtért bűnösön és tudja jól, hogy nyilatkozott ő maga ezekről a megtértekről. Nevetségessé válnék, ha egyáltalán házasodnék, hát még úgy, hogy házasodik szerelemből.

Persze a vége mégis csak az lett, olyan varázshatást gyakorolt rá az a leány. Csak hogy az esküvőt a legnagyobb titokban, Rákospalotán tartották meg. Es akkor szökve, mint a sikkasztó, éjnek idején menekült feleségével a birtokára.

S a mióta becsületes ember, sohasem mer a mások szemé elé kerülni.

Nemde körülírása a beszélyke Kampós Tamás mondásának: Valahányszor emberek közt megfordultam, mindannyiszor emberségem kárával tértem vissza.

Valóban a legtöbb darab oly jó irányu, hogy szinte csudáljuk, mit keres közöttük az a frivol novella: *Don Juan a bluzban*. Bátran elmaradhatott volna. A többinek nemes, erkölcsi fölfogása azonban annyira meglepett, hogy szinte el se képzeljük, hogy illhetik Kóbor Tamás annak a frivol, hitetlen s e mellett a legelfogultabb felekezeti lapnak* írói közé, melyről Jakab Ödön, midőn a szerkesztője eldicse-

* A »Hét».

kedett saját lapjával, azt mondotta: *csak az a kár, hogy nem zsidó betűkkel nyomják*. Megvalljuk, tudjuk becsülni az elvekhez, hithez ragaszkodó zsidó szellemet, de soha a hitetlenséggel szövetkezett felekezeti elfogultságot, amelylyel, bármily paradoxonnak lássék, manapság gyakran találkozunk.

De, hogy tárgyunkhoz visszatérjünk, ha Kóbor Tamás előnyeit összeakarnánk foglalni, ki kellene emelnünk stylusa folyékony, szellemes, ötletekben gazdag s mindennekfelett érdekes voltát. Ez utóbbit azért tudjuk be nagy érdemnek, mert írónk nagy meséket nem szó s a főszűlt a könnyen unalmassá válható aprólékos jellemzésre, de kivált a lelki analysisre fordítja, melyet azonban oly ügyesen intéz, hogy az ember önkénytelenül Bourget pompás női jellemképeire gondol, habár írónk egyelőre nem is oly mély még, mint francia előképe, de mindvégig hű és igaz. E tekintetben az egész kötet legkiválóbb darabja a *Félisten*, melyről a kötet címét is veszi s melynek minden mondatán megérzik, hogy itt a valóság áll előttünk. Önkénytelenül is budapesti tartózkodásunk benyomásai találtak elénk, mikor a szegény varróleányok életének ez epizódját olvastuk. Sokkal gyengébb s bizarrságra, túlzásra hajló történetkéik ellenben »A Döményné regénye» és a »Papiros».

Ajánljuk az érdekes kötetet az olvasó közönség. — ha nem is éppen fiatal leányok figyelmébe. *Dr. Margitai.*

Igazságszolgáltatás.

Elítelt önkényes. B a r t a Kálmánt, ki jelenleg a 37-ik ezredben szolgál mint egyéves önkényes két rendbeli párbaj vétségért a kir. törvényszék négy havi állományra ítélte. B a r t a felebbezett az ítélet ellen s a törvényszék előtt tegnap hirdették ki a t á b l a i ítéletet, mely szerint a törvényszék ítélete jóváhagyatik. B a r t a ismét felebbezett a kir. kuriához ez ítélet ellen.

T Á V I R A T O K.

A hercegprimás Kammermaierhez.

Budapest, nov. 18. (Saját tud. táv.) V a s z a r y Kolos hercegprimás levelet intézett Kammermaierhez, melyben meleg szavakkal méltatta a vallás és a polgárság körül szerzett érdemeit.

A képviselőház alelnöke.

Budapest, nov. 18. (Saját tud. táv.) Teleszky helyett a képviselőház alelnöki állásával br. Bánffy R a d ó t kínálta meg. Ez azonban a felajánlott kegyet visszautasította. Most L á n g Lajos a jelölt, mivel Bánffy legutóljára ennek ajtaján kopogtatott ez állással.

Az orosházai választás.

Orosháza, nov. 18. (Saját tud. táv.) A pótválasztás ma vette kezdetét Veress József Kossuthista és Z a y kormánypárti között. Délután egy órakor a következőképpen álltak

Z a y r a esett 217

V e r e s s r e 367

szavazat. V e r e s s megválasztása bizonyosra vehető. A választás folyik.

A meglöpött halott.

Budapest, nov. 18. (Saját tud. távirata.) Korotnai Árpád dr. megnyugodott a vizsgálati fogságban s Polónyi Géza országgyűlési képviselőt vallotta védőjéül. Polónyi ma délelőtt kilenc órakor megjelent a vizsgáló bírónál s bejelentette, hogy a védelmét elvállalja. Kérésére a vizsgáló bíró maga elé kísértette a rab orvost, a ki szóval is megbizta Polónyit védel-

mével, egyttal kérte, hogy gondoskodjék élemezéséről. Polónyi e czélből egyelőre ötven forintot adott át a fogházfelügyelőnek. Délben Török Lina védője, Vaisz Sándor dr. jelentkezett a vizsgálóbírónál. Drill bíró fölhozta a leányt, a ki könnyes szemmel mondott köszönetet Vaisz dr.-nak, hogy a védelmet elvállalta. Török Irma panaszkodott, hogy beteg s kérte az ügyvédet, írta anyjának, hogy küldjön élemezésére pár forintot, mert a rabkoszt megárt neki. Délután a vizsgálóbíró újra kifogja hallgatni a vádlottakat.

Utóhang a Klapka-szobor leleplezéséről.

Budapest, november 18. (Saját tud. táv.) Hitrich József, a komáromi Klapka-szobor bizottság titkára, a lapok hireivel szemben kinyilatkoztatja, hogy a bizottság sem az ácsarkályi temetőben porladó uhlánusok sírját meg nem koszoruzta, se nem adott be Frigyes főherceghez kérvényt arra nézve, hogy a katonaság részt vegyen az ünnepségen.

Halálra ítélt püspök.

Konstantinápoly, nov. 18. (Saj. tud. táv.) Az augusztus 26-iki örmény lázadásból kifolyólag a haskói elővárosi püspököt, aki nem volt otthon palotájában, a külön bíróság halálra ítélte. A felebbezési hatóság a halálítéletet helybehagyta.

Szerb küldött a czárnál.

Belgrád, nov. 18. (Saját tud. táv.) A lapok jelentése szerint Kasidolac, a király hadseregére különös küldetésben Szent-Pétervárra utazott. A czár Zarskóje-Selóban fogadta.

Merénylet egy metropolita ellen.

Belgrád, nov. 18. (Saját tud. táv.) Elterjedt hírek szerint Dyonisius prizrandi metropolita ellen Priepoljeban újabb merényletet követtek el.

Felrobbant dinamitgyár.

Budapest, nov. 18. (Saját tudósítók táv.) Madridból távirják, hogy a barezelonai kormányzószágban San-Faustóban levő dinamitgyár egy része felrobbant. Két ember meghalt, sokan megsebesültek. A kár igen tetemes.

KÖZGAZDASÁG.

A hegyi választmány ülése.

Nagyvárad város hegyi választmánya tegnap délután rövid ülést tartott a városi háznál. Jelen voltak dr. S i p o s Árpád elnöklele alatt Sal Ferencz, Szabó József, Bordé Ferencz, dr. Molnár Imre, Márkus János hegybíró, N. Justh Sándor, Csobánczy Lajos, Schadeberg Béla, Daday József, Kugler Albert, Tichy Gyula, Füredy László, Wiener Jenő.

A hegybíró jelentése szerint a közbiztonság kielégítő volt. Egy gondatlanságból eredő tűz volt a hegyen. A közegészségügy jó volt; semmi járványos betegség nem fordult elő. Született 2 gyermek, meghalt 3 egyén.

A szüret eredményéről szóló jelentés adatait már kezöltük. A jelentéseket tudomásul vették.

Az újraültetésről szóló 1896. V. t.-cikk végrehajtására vonatkozó utasítás iránt a hirtelményeket körözték a tagok közt.

A választmány elnöke a polgármester után a földmívelésügyi minisztertől 2500 frt pénzesélyt és 25.000 darab riparia ojtóanyagot kért. Tudomásul vették.

Ezzel az ülés véget ért.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy eddig a **Karaguly**-házban létezett

festő, vegyészeti és tisztító

üzletemet f. évi *november hó 1-től*

Bémer-térre Tóth Ferencz szabó-üzletével szemben

helyeztem át.

Minden e szakmába vágó munkákat **leszállított** árban számítok. Kérve a n. é. közönség szíves pártfogását épp úgy, mint eddig, továbbra is.

Kiváló tisztelettel

256 4—10 **VARGA JÁNOS.**

Lovarda fedve és fütve van.
Saját zenekarral!

VOLPI G. olasz czirkusza
Nagyplacz-téren.

Ma, csütörtökön, november hó 19-én, este fél 8 órakor
első dísz

megnyitó előadás

A rendkívüli érdekes műsorból kiemelendő:

VOLPI G. igazgató ur

az ő idomított majmaival, kutyáival és kitünően idomított
10 ponnyval.

Záradékol egy nagy némajáték

IL. MORETTO

vagy a **szökevény**,
előadva több kutyák, majmok és ponnyk által.

HELYÁRAK: Számozott székek első sor 1 frt.
— Számozott ülőhely: I. sor 80 kr., II. sor 60 kr., III. sor 50 kr., IV. sor 40 kr. Karzat 20 kr. — 8 éven aluli gyermekek az ülőhelyeken felét fizetik. — Katonák őrmesteren alól fizetnek: II. sorban 40 kr., III. sorban 30 kr., IV. sorban 25 kr. — Karzat 15 kr.

Holnap nagy előadás.

(267) 1—0

Férfi- és fiu fehérneműek

268 1—15

u. m.:

fehér és színes ingek,

lábravalók és zsebkendők,

gallérok és kézelők.

valamint nyakkendők,

nap- és esőernyők,

keztük, harisnyák,

téli alsó ingek és nadrágok,

sétabotok, utazó bőröndök

e szakmába vágó cikkek **legmegbízhatóbb** és **olcsó árak** mellett szerezhetők be

Leitner Lázár

cipő, kalap és férfi-divatru üzletében
NAGYVÁRAD.
Zöldfa-utcza, a Zöldfa-kávéházzal szemben.

Szép diszfák, bokrok és disznővények,

nemkülönbön igen szép, magról nevelt

fenyőfák

jutányos árban kaphatók

238 10—10

Nagyváradon, a Rhédey-kerti faiskolában.

Nagyobb vásárlásnál külön engedmény, árjegyzék kívánatra **bérmentve.**

5000 rózsafa eladó 5000

5000 rózsafa eladó 5000

COAKS,

tartós fűtésre legjobb és legjutányosabb tüzelő anyag.

Meidinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legalkalmasabb a gáz-coaks, mert a súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal nehezebben gyul meg.

A coaks ára nálunk 2 frt métermázsánként.

Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor métermázsánként 14 krajczár fuvardíjért **házhoz szállítjuk** a város belterületén.

Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál a mennyiben ha egyszerre legalább 250 kilót rendelnek meg, akkor nekik fuvarbért nem számítok.

Nagyvárad, 1895. novemberben.

NAGYVÁRADI LÉGSZESZGYÁR:

Az igazgatóság.

258 7—12

Telek-eladás.

A Körös-oldalon a volt **Szegedi-féle** szőlő, kaszáló és gyümölcskerttel

és a hozzátartozó épületekkel együtt el-utazás miatt minden órán eladó, esetleg bérbeadandó.

Ugyancsak az említettek tulajdonosánál **ojtott gyökeres vesszők** és **gyökeres Ripária** eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

263 3—3

Butorvásárlók
figyelmébe!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves figyelmébe ajánlani **saját műhelyemben készült**

kész butoraimat,

u. m. **hálószoba, ebédlő és irodai teljes berendezéseket**, melyek a **legjobb kivitelben, felelősség mellett** és a

legjutányosabb árakat

számítva folyton készletben vannak.

Bármily e szakmába vágó megrendelések a **legjobb és legújabb kivitelben** elfogadtnak.

Teljes tisztelettel

HERCZEGH VINCZE,

asztalos

Nagy-Teleky-utcza 447. szám.

257 2—20

Kárpáti Miklós

uj divat áruházából

Nagyvárad, Zöldfa-utcza, „Zöldfa”-étteremmel szemben.

Ha pénzed van, mindened van!

Hölgyeim!

Nagyvárad legnagyobb áruháza!

Bő megtakarítás!

Kiárúsítás!

50%-kal olcsóbb párt!

Kedves olvasó! Reklámokkal nem untatom, hanem legegyszerűbb szavakban tudomására juttatom, hogy egy a mai kor igényeinek megfelelő elegáns

női- és uri divatüzletet

nyitottam, pontos szolid, legolcsóbb árkihasználás mellett kizárólag elsőrendű, nagyjából *hazánkban készült* cikkek kaphatók és az árak olcsóságairól alant tessék meggyőződni!

Tessék urak és hölgyek!

| | |
|--|------|
| Uri gallérok minden facon 18 kr. 6 drb. | 1.05 |
| Uri kézelők ötszörös 35 kr. 3 pár | 1.— |
| Uri ingek D siffonból 1.25 kr. 3 drb. | 3.50 |
| Uri ingek DD. siffonból 1.65 kr. 3 drb. | 4.50 |
| Uri ingek RR. siffonból 2.25 kr. 3 drb. | 5.95 |
| Uri ingek szines kretton és sefirből legujabb | 1.45 |
| Uri éjjeli ingek pikáns szegélyzettel | 1.45 |
| Uri lábravalók magyar v. német | —85 |
| Uri nyakkendők ezelőtt 1.50 kr. most | —75 |
| Uri harisnyák fegyházban kötött 3 pár | —95 |
| Uri zsebkendők tuczatja 2.85 kr. legfinomabb | 3.75 |
| Uri esernyők 1.45 kr. legjobb graciiosa | 2.45 |
| Uri téli alsó ingek 85 kr. legjobb plüsch | 1.25 |
| Uri meleg Exelsior ingek jobb mint Jäger | 1.95 |
| Uri téli alsó nadrágok 95 kr. a leges legjobb | 1.45 |
| Női meleg alsó ingek nem csiklandós | 1.25 |
| Női téli bugyogók 85 kr. legjobb flanelből | 1.35 |
| Női meleg szoknyák mosó flanelből | 1.45 |
| Női alsó szoknyák Cloth jobb mint selyem | 3.65 |
| Női ige 65 kr. jobb 85 kr. legjobb | 1.25 |
| Női ingek dus himzéssel francia mellszabással | 1.95 |
| Női corsetták 75., jobb 95 kr. dushimzéssel | 1.35 |
| Női siffon szoknyák francia hasacska szabással | 2.45 |
| Női harisnyák fekete 50 kr. rabmunka tartós | —65 |
| Női kasmér és meleg fejkendők olcsó | —45 |
| Női selyem kendők minden létező színben | —95 |
| Női sálók 85 kr. szebb 1.15 kr. legujabb | 1.75 |
| Női berliner kendők 95 kr. legnagyobb | 1.50 |
| Női posztó kendők félnagy meleg | 1.85 |
| Női nagy nyakba való Himalaja meleg kendők | 3.85 |
| Leányka alsó trikók kézzel lábbal kezdve | —45 |
| Fiuknak meleg trikók Jäger szabás kezdve | —45 |
| Gyermek harisnyák minden színben kezdve | —25 |
| Gazdasági lópokrócok 1 frt jobb | 1.50 |
| Uraknak gácsi lópokrócok elszakíthatlan | 3.25 |
| Flanel takarók könnyű meleg mint a bunda | 2.45 |
| Fehér és kockás tisztí lótakarók párja | 6.85 |
| Parádés lópokrócok és szántakarók | 4.15 |

Tessék jó háziasszonyok!

| | |
|--|-------|
| Egy ruhára őszi és téli versenyszövetek | 1.56 |
| Egy ruhára jó meleg mosó parketek | 1.75 |
| Egy ruhára való kitünő seviott kelmék | 1.95 |
| Egy ruhára való jó mosó Welour flanellek | 2.35 |
| Egy ruhára divatos gyapju kelmék | 2.75 |
| Egy ruhára Cordonette uj szövetek zsolnai | 3.65 |
| Egy ruhára őszi Delén kelmék mosó | 4.65 |
| Egy ruhára széles posztó szövetek tartós | 4.95 |
| Egy ruhára széles Damentuchok finom | 5.8 |
| Egy ruhára széles angóra téli szövetek | 6.95 |
| Egy ruhára fekete és szines mohair | 7.45 |
| Egy ruhához teljes kellékek összeállítva | 2.45 |
| Egy vég eperjesi lepedő vászon tartós | 4.55 |
| Egy vég rózsahegyí vászon női ingekre | 5.80 |
| Egy vég késmárki vászon lábravalóra erős | 5.95 |
| Egy vég szepességi vászon ágyneműekre | 6.75 |
| Egy vég külföldi siffon nem valami jó | 4.35 |
| Egy vég eperjesi siffon nagyon szép tartós | 5.95 |
| Egy vég Sroll siffon selyem szálu | 6.95 |
| Egy vég Sroll kretton jobb mint vászon | 7.45 |
| Egy vég rumburgi 35 rőfös | 7.85 |
| Egy vég Szepességi Damaszt Grádli | 8.50 |
| Egy vég egyszerűségü lepedő vászon | 8.95 |
| Egy vég valódi czerna vászon női ingekre | 9.45 |
| Egy vég staffirung vászon 54 rőfös | 18.45 |
| Egy derekalj takácsszöttes csinvatból | 3.65 |
| Egy 6 személyes kávé teríték színekben | 1.35 |
| Egy 6 személyes damaszk teríték szepességi | 2.95 |
| Egy tuczat Szepességi damaszk türölköző | 3.95 |
| Egy madracz rendelt afrikából tartós | 7.85 |
| Egy olajos pipi paplan két személyes | 2.65 |
| Egy kasmér paplan két személyes | 3.95 |
| Egy atlasz Kasmér paplan legfinomabb | 5.95 |
| Egy ág garnitura két ág és asztalterítő | 3.45 |
| Egy ág garnitura legjobb minőség 3 drb. | 5.95 |
| Egy ablakfüggöny Tunis kereszt csikokkal | 1.50 |
| Egy nagy patent szobaszőnyeg tartós | 3.75 |
| Egy ujszülöttnek összes kis staffirung ára | 4.95 |

KÁRPÁTI MIKLÓS,

246 5-10

mint törvényszékileg bejegyzett kereskedő megkülönböztetett bizalmat és támogatást érdemel

dicsérő és pontos kiszolgálásáért.

Karácsony, husvét és pünkösd ünnepeken egész nap zárva ez áruház!

Ez még rendületlen elve a vevők lelkiismeretes és korrekt kiszolgálása.